

# 注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠治疗泌尿系感染 37 例临床观察

熊 洁

临沂市中心医院 山东临沂 276400

**【摘要】目的** 研究泌尿系感染病患中采用注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠药物诊疗的方式进行诊疗所产生的临床效果。**方法** 本次研究中收录从 2018 年 1 月 -2019 年 1 月，在我院泌尿科接受临床诊疗的泌尿系统感染病患共 74 名，采用硬币抛掷法将病患平均分为两组，分别为一组和二组。一组病患采用哌拉西林钠他唑巴坦钠注射诊疗的方式进行诊疗，二组病患采用头孢他啶注射进行诊疗。每日药物用量如下：哌拉西林他唑巴坦钠每日两次，每次注射量为 3.375g，头孢他啶每次两次，每次注射量为 2g。两组病患均接受一个疗程的诊疗。**结果** 在诊疗结束后，对两组病患的诊疗效果进行调查，一组病患在接受诊疗后，病患病况痊愈的人数为 20 人，一组病患的痊愈率为 54%，一位病患在接受诊疗后病况并未出现显著改善，一组病患的诊疗有效率为 97.2%。二组病患在接受诊疗后病况痊愈的人数为 18 人，二组的诊疗痊愈率为 48.6%，接受诊疗后病况并未出现显著改善的人数为 5 人，二组的诊疗有效率为 86.4%。两组病患的诊疗有效率存在明显差异， $p < 0.05$ ，本次研究具有对比意义。**结论** 采用哌拉西林钠他唑巴坦钠对泌尿系统感染疾病病患进行诊疗，能够有效改善病患的病况，帮助病患早日回归正常生活。

**【关键词】** 哌拉西林钠他唑巴坦钠；泌尿系统感染；诊疗效果

**【中图分类号】** R691.3

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-9753 (2020) 09-051-02

## 引言：

泌尿系统感染病患的体内会出现革兰氏阴性菌，随着各种抗生素类药物的发展，临床诊疗中通常采用抗菌性抗生素对这类病患进行诊疗，但是革兰氏阴性菌的耐药性相对较强，因此在药物诊疗的过程中需要对药物的作用机制，病患自身的药物敏感度，药物的渗透能力等综合的进行考虑，结合病患本身的病况现状，对病患展开诊疗<sup>[1]</sup>。本次研究中将讨论哌拉西林钠他唑巴坦钠在泌尿系统感染病患诊疗过程中所产生的临床效用，并对具体的疗法进一步的进行解释说明。

## 1 资料与方式

### 1.1 病患资料

本次研究中收录从 2018 年 1 月 -2019 年 1 月，在我院泌尿科接受临床诊疗的泌尿系统感染病患共 74 名，采用硬币抛掷法将病患平均分为两组，分别为一组和二组。一组病患中性别为男性的病患人数为 18 人，性别为女性的病患人数为 19 人，对病患的临床资料统计之后，一组病患中最小年龄 44 岁，最大年龄 61 岁，病患平均年龄为  $(52.4 \pm 9.5)$  岁。二组病患中性别为男性的病患人数为 20 人，性别为女性的病患人数为 17 人，统计临床资料后，二组病患中最小年龄 45 岁，最大年龄 63 岁，病患的平均年龄为  $(53.65 \pm 9.8)$  岁。两组病患的临床资料并未产生明显的差异，本次研究具有可行性。

### 1.2 纳入标准

1.2.1 病患在入院诊疗后接受各项临床检查，病况符合细菌性泌尿系统感染的相关标准。

1.2.2 病患自身并不存在其他严重疾病。

1.2.3 病患在入院接受诊疗之前并未接受其他诊疗措施。

1.2.4 研究人员将此次研究的内容向病患以及病患家属进行了详细说明，对方在知情之后同意参与此次研究，并签订知情书。

### 1.3 诊疗方式

一组病患采用哌拉西林钠他唑巴坦钠注射诊疗的方式进行诊疗，二组病患采用头孢他啶注射进行诊疗。每日药物用量如下：哌拉西林他唑巴坦钠每日两次，每次注射量为 3.375g，头孢他啶每次两次，每次注射量为 2g。两组病患均

接受一个疗程的诊疗。本次研究中所采用的药物均为瑞阳制药股份有限公司出产。

### 1.3 疗效观察

依据临床研究中所指定的抗菌药物诊疗标准对病患的病况进行评定，病患在接受诊疗后病况完全治愈，这类病患的诊疗结果为痊愈，病患在接受诊疗后病况有了显著改善，这类病患的诊疗效果为显效，病患在接受诊疗后病况有了改善，这类病患的诊疗效果被评为有效，病患在接受诊疗后病况并未出现明显改善，这类病患的诊疗情况为无效。

### 1.4 统计学方式

本次研究采用 SPSS20.0 专业软件对研究中的各项数据进行分析，对两组病患的各项数据计算之后，两组病患之间存在明显的区别， $p < 0.05$ ，此次研究具有意义。

## 2 结果

### 2.1 诊疗效果评价

严苛记录两组病患的各项资料，在诊疗结束之后，采用哌拉西林钠他唑巴坦钠进行药物诊疗的一组病患，病况痊愈的人数为 20 人，病况有显著改善的病患人数为 10 人，病况有改善的病患人数为 6 人，病况并未有改善的病患人数为 1 人。一组病患的诊疗痊愈率为 54%，诊疗有效率为 97.2%。采用头孢他啶进行诊疗的二组病患，在接受诊疗后病况痊愈的人数为 18 人，病况有显著改善的病患人数为 9 人，病况有改善的病患人数为 5 人，病况并未有改善的病患人数为 5 人。一组病患的诊疗痊愈率为 54%，诊疗有效率为 97.2%。一组病患在接受诊疗后体内病菌清除的效果达到 91%，而二组病患只达到 88%。

### 2.2 安全性评价

在临床诊疗的过程中，一组病患在接受诊疗后，一位病患出现轻度的恶心症状，两位病患出现皮肤瘙痒症状。二组病患中两位病患出现恶心症状，一位病患出现腹胀情况。本次诊疗中病患并未出现剧烈的药物不良反应，病患在结束用药之后，轻微的症状也随即消失。因此本次诊疗中采用的两种药物均具有较良好的药物安全性。

## 3 讨论

哌拉西林钠他唑巴坦钠的主要组成为有两种，第一种是哌拉西林钠，第二种是他唑巴坦钠，哌拉西林钠在抗生素药物中属于广谱半合成青霉素类抗生素药物，他唑巴坦钠为 $\beta$ -内酰胺酶抑制剂类抗生素药物<sup>[2]</sup>。哌拉西林钠他唑巴坦钠对于革兰阴性菌，革兰阳性菌，厌氧菌等都具有非常显著的抗菌作用<sup>[3]</sup>。因此在临床诊疗中多被用来诊疗感染类疾病，本次研究中探讨了在泌尿系统感染中采用哌拉西林钠他唑巴坦钠对病患进行诊疗所产生的临床效果以及病患在接受诊疗之后病况的改善情况等。采用哌拉西林钠他唑巴坦钠进行诊疗的二组病患在诊疗结束后，体内病菌的清除率明显高于采用头孢他啶进行药物诊疗的二组病患，采用哌拉西林钠他唑巴坦钠进行药物诊疗的一组病患，病况痊愈的人数为20人，病况有显著改善的病患人数为10人，病况有改善的病患人数为6人，病况并未有改善的病患人数为1人。一组病患的诊疗痊愈率为54%，诊疗有效率为97.2%。采用头孢他啶进行诊疗的二组病患，在接受诊疗后病况痊愈的人数为18人，病况有显著改善的病患人数为9人，病况有改善的病患人数为5人，病况并未有改善的病患人数为5人。一组病患的诊疗痊愈率为54%，诊疗有效率为97.2%。

在革兰氏阴性菌的相关资料中明确指出，泌尿系统感染病患在接受头孢他啶进行诊疗的过程中，病患的体内会逐渐出现超光谱 $\beta$ -内酰胺酶，这一原因正是泌尿系统感染病患

出现耐药性的原因。采用哌拉西林钠他唑巴坦钠对泌尿系统疾病的病患进行诊疗，由于哌拉西林钠本身就属于半合成类药物，因此在诊疗的过程中，药物能够迅速在病患的体内进行充分的扩散，能够有效抑制革兰氏阴性菌的生长，而他唑巴坦钠属于 $\beta$ -内酰胺酶抑制剂类抗生素药物，在具体的诊疗过程中不会导致病患体内出现超光谱 $\beta$ -内酰胺酶，同时他唑巴坦钠对于部分染色体相关的I型酶具有非常有效的抑制效果。有效增加了病患在诊疗过程中药物疗效的稳定性，提高了哌拉西林钠的抗菌活性以及稳定性。从而达到了诊疗病患的目的。

本次研究证明采用哌拉西林钠他唑巴坦钠对泌尿系统感染疾病病患进行诊疗，能够有效改善病患的病况，帮助病患早日回归正常生活。

#### 参考文献：

- [1] 曹珍珍, 刘增芳. 注射用哌拉西林钠他唑巴坦钠在新生儿感染中的应用效果及对 IgG 水平、CD3<sup>+</sup> 及 CD4<sup>+</sup> 的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(26):95-97.
- [2] 徐爱平. 哌拉西林钠 / 他唑巴坦钠治疗下呼吸道感染 60 例临床疗效分析 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(22):3161-3162.
- [3] 宋双庆, 马国杰, 胡鹏飞. 评价头孢哌酮钠他唑巴坦钠、哌拉西林钠舒巴坦钠、头孢他啶治疗急性胆囊炎的临床疗效和安全性 [J]. 中国合理用药探索, 2019, 16(07):26-28.

(上接第 49 页)

在本文研究中，采用孟鲁司特联合雾化吸入的观察组患者治疗效果显著。观察组患者的治疗有效率 97.06%，比对照组 79.41% 高，差异性显著 ( $\chi^2=5.1$ )， $P < 0.05$ ；观察组患者治疗后的 FVC、FEV<sub>1</sub>、FEV<sub>1</sub>/FVC 指标数据，均优于对照组患者，差异性显著 ( $t_1=9.307$ ,  $t_2=6.749$ ,  $t_3=6.304$ )， $P < 0.05$ 。主要是观察组患者在支气管哮喘患者的治疗中采用了孟鲁司特联合雾化吸入治疗，通过联合用药方式，雾化吸入稳定患者支气管平滑肌收缩，抑制患者体内血液中的嗜酸性粒细胞的成熟、分化，减少引发支气管痉挛的炎症因子，达到缓解患者临床症状的效果，对改善患者肺功能有着积极的作用。

综上所述，在支气管哮喘患者的治疗中，采用孟鲁司特联合雾化吸入治疗效果显著，值得推广。

(上接第 50 页)

表 1：地黄有效成分含量对比分析 [%]

炮制	水苏糖	甘露三糖	棉子糖	蔗糖	果糖
鲜地黄	42.68±5.45	0.61±0.03	4.72±0.23	17.33±4.23	0.17±0.03
60℃烘干	20.35±1.64	1.07±0.23	8.71±0.53	16.23±2.43	1.16±0.43
80℃烘干	35.88±4.23	5.47±0.66	4.97±0.33	9.07±0.53	1.56±0.55
自购饮片	29.16±2.12	4.07±0.43	8.61±0.98	11.23±1.54	2.93±0.87
蒸 1h	19.43±2.11	0.78±0.05	8.28±1.01	15.53±2.22	1.31±0.16
蒸 32h	0.28±0.03	12.65±1.65	-	-	10.83±1.42

系的研究，对于药物的安全、有效使用具有十分重要的意义，需要针对炮制目的的不同，选择相应的炮制方法。

#### 参考文献：

- [1] 王慧森, 刘明, 李更生等. 鲜地黄提取物中 3 种原型入血成分的含量测定 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2013, 19(12): 66-67.
- [2] 吴若男, 张振玲, 刘艳等. 微波干燥对鲜地黄中地黄昔 A, D 和益母草昔含量的影响 [J]. 中国实验方剂学杂志,

2016, 22 (8) : 28-29.

- [3] 熊耀坤, 李斐, 刘志勇, 等. 中药材干燥研究现状及基础理论探讨 [J]. 江西中医药, 2015, 46(2):56-60.

- [4] 刘炯, 张杰, 张华锋, 等. HPLC 测定不同品种怀地黄中地黄昔 A, D 的含量 [J]. 药物分析杂志, 2014, 34(2):335-339.

- [5] 贾秀梅, 张振凌, 吴瑞环. 鲜地黄及保鲜加工品对血热出血模型大鼠凉血止血药效比较 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2014, 20(6):127-132.